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de un şir garmond : prima data 14 
bani; a doua oară 12 bani; a to-'i 

oară 8 b. de fiecare publlcaţkrai 

Atât abonamentele, cat gl Ingert. -
alle sunt а se pluti înainte la A n a . 

Telefon pentru ora* si < 

Scrisori aefrancate oa se |iri—— 

Kn act regal. 
Abia Sâmbătă după ameazî am primit 

din Budapesta ziarele de Marţi seara în care 
tratează cea mal nouă graţie regală : decre
tul prin care se ordonă ca guvernul să se 
ocupe şi să întocmească un proiect pentru 
aducerea în patrie a osămintelor lui Rákóczy. 

Eată în întregime acest decret : 

„Iubite Conte Tisţa! 
„Dintre figurile marcante ale istoriei ma

ghiare singure osămintele luî Rákóczy Ferencz 
31 odihnesc pe păment străin ear aducerea lor 
:n patrie a fost o dorinţă de mat multe orî 
esprimată de naţie. 

„Mulţumită Celui de sus, contradicţiile şi 
neînţelegerile cari au apăsat greu asupra ante
cesorilor noştri veacuri de-a rîndul azi nu sunt 
decât amintirile istorice ale uneï epoce de"mult 
stîrşită. 

„încrederea reciproca dintre Kege şi na
ţiune şi domnia pacînică inaugurată prin con
stituţionalism au creat între Tron şi naţie con-

^"diţiunile fundamentale aţe armoniei necesare 
/ conlucrării paclnice. 

„Fără mâhnire ne Sutern deci gândi la 
epoca sombra trecută şi pietatea regească şi a 
naţiei împreună pot să se îndrepte spre me
moria celor căror li-s'a dat rol conducător în 
uptele dispărute. 

„Te invit deci să ie ocupi oe aducerea in 
patrie a osămintelor Iul Rdkocţy Feienc\ II şi 
aştept să-mî presinţl un proiect în privinţa asta. 

„Dat în Viena, 18 Aprilie 1904. 

Francise losif. 
Contele Тща István. 

Nu se poate descrie bucuria ce se 
manifestă în presa maghiară faţă de acest 
act regal, căcî fără îndoială nu este un de
cret numai, dar un însemnat act regal acesta. 

Francise losif, şeful Casei de Habsburg, 
ordonă aducerea în ţeară a osămintelor celui 
ce a fost între Unguri tipul revoluţionarului, 
căci Rákóczy Ferencz II n'a fost numaî un 
simplu bărbat politic care urmărea indepen
denţa Ungariei, ci cu graiu şi prin fapte a 
propagat ruperea de Austria şi ani de zile 
el şi fusese ca un rege neîncoronat — dom
nitor — al unei însemnate părţi din Ungaria 
şi jertfe colosale a trebuit să aducă Austria 
până să risipească oştirea ce se strânsese 
sub steagul lui Rákóczy. 

însăşi dieta ungară adusese, pe vremuri, 
lege prin care Rákóczy Ferencz II era dec
larat sperjur, trădător, pe al cărui cap se 
pusese premiu şi averile lui toate le con-
fiscase. El a şi murit departe de patrie, în 
Turcia, ear osămintele Iul zac într'o mică bise
rică la Constantinopol. Ajunsese acolo după-ce, 
frânt pe câmpia delà Majtény, s'a exilat şi 

^conspirase cu toţi duşmanii externi ai m o 
narchie! condusă de Habsburg!. 

Este dar un însemnat act politic ce a 
săvîrşit M. Sa prin decretul de mal sus . . . 
Se aruncă vëlul uitării peste o epocă înde
părtată, adevărat, dar pe care Ungurii în 
diferite rêndurï au încercai s-o învieze. Mal 
pe urmă la 1 8 4 8 — 4 9 , când Kossuth, în 
mijlocul însufleţirii şi aprobării generale un
gureşti, detronase, la 14 Aprilie 1849, chiar 
pe actualul domnitor, care nici nu şi-a putut 
asigura domnia de cât făcend apel la fide
litatea naţionalităţilor şi la armele r u s e ş t i . . . 

» Feltámadunk* (înviem) exclamă şi acum 
» Független Magyarország*, organ al partidului 
kossuthist, în faţa decretului M. S a l e . . . Şi 
comentând înaltul act, cântă osanale nu atât 
M. Sale, care s'a arătat aşa de generos, ci 
slăveşte politica şi toate faptele lui R á k ó c z y . . . 

»Tu eşti cel pe care te-am visat, pe 
care te-am păstrat în amintirile noastre, 
pe care te-am mărit în închipuirea noas
t r ă . . . Tu eşti gloria noastră, tu liberatorul 
nostru! Tu eşti cinstea şi mărirea noastra«, 
— esclamă susamintitul ziar. 

Despre răul^ ce á sufft.-rt ţeara pe urma 
insurecţiei lui Rákóczy, despre căuşele care 
au provocat atâtea versărl de sânge şi au 
aruncat ţeara, pe ani de zile, în mizerie, 
despre asta nici un cuvent, nici In organul 
kossuthist nici în celelalte, cari -— ca »Buda-
pesti Hírlap « de pildă — fac de altfel poli
tică austro-ungară, cum s'ar zice, adică nu 
vor desfacerea de Austria. 

Ceea-ce pare a dovedi că presa maghiară 
consideră însemnatul act regal ca o încura-
giare a politicei şoviniste ear nu ca o dorinţă 
să se uite rëul din trecut şi toţi să caute 
basele elementare pentru armonia ce singură 
garantează pacînică vieţuire a popoarelor şi 
progresul general. 

Viitorul cel mai apropiat va dovedi cum 
înţelege şi guvernul acest act. 11 consideră 
ca o tărie a sa pentru a lovi în noi, 
naţionalităţile, ori ca un imperativ pentru 
crearea unei situaţiunî în care cu toţii să 
trăim în pace ! . . 

Monarchul la Londra. Pentru 
călătoria monarchulul s e fac deja din greu 
pregătirile. Din suita regelui cum se anunţă din 
Viena, va face parte şi ministrul de externe 
contele Go uchoivsky, care cu aceasta oca-
siune va veni în atingere şi cu bărbaţî de 
stat conducêtorii englezi pei tru a conferă cu 
ei asupra chestiei Balcanului şi a face o 
înţelegere comună solidară în privinţa aceasta. 

* 
Consiliu de coroană. Din Viena 

se telegrafează, că în Rurg s'a ţinut alaltă-
eri sub presidenţa Majestăţiî Sale consiliu de 
coroană, la care s'a discutat budgetul comun. 

Măcel în Alesdî. 
s 

întrunire kossuthistă. — Urmările agitaţiunilor 
socialiste. — Un geandarm împuşcat. — 

23 morţi şi 50 răniţi. 

Aleşd, 24 Aprilie. 

Azi partidul kossuthist a vroit să ţină 
aici întrunire. Simţind însă că poporul sedus 
de socialişti o să le facă greutăţi, corifeii 
kossuthişti au cerut asistenţă gendarmerească 
şi venind la faţa locului geandarmil, au 
provocat poporul să se împrăştie. Ungurii 
n'au vrut să audă însă de nici o poruncă, 
ci strigau că el au drepturi. Geandarmil au 
năvălit atunci asupra lor şi cu patul pustei 
loveau ca să-I înfrice. 

Din mulţime trase atunci cine-va cu 
revolverul şi sergentul de geandarini 
căzu mort la păment. Fusese lovit drept 
în burtă. Nainte de a-'şl fi dat sufletul mai 
avu atâta putere că trase doue gloanţe, din 
cari unul lovi pe Archiş, ţeran român, drept 
în cap. Ţeranul m urî pe tec. 

După aceasta geandarmil numeroşi tra-
seră salve asupra poporului. După prima 
salvă poporul s'a împrăştiat, lăsând însă pe 
câmpul de luptă numeroase victime: 23 
morţi şi 50 răniţi. Intre cel morţi sunt 
şi mai multe femei. Geandarmeria a făcut 
apoi perchisiţie să aile dacă nu cumva pe 
la casele oamenilor sunt arme. S'a cerut 
miliţie. Cea mai grozavă teroare domneşte 
în sat. 

Eată resultatul uneltirilor kossuthiste şi 
socialiste din Bihor. 

Afacerea grevei amploiaţilor dela tren. 

Conform unui raport special sosit din 
Budapesta, căpitanul suprem al poliţiei Rud-
nay Béla Sâmbăta a încungiurat asilul, unde 
erau 10 - 12 .000 grevişti adunaţi, cu 100 
poliţişti călăreţi şi 4 0 0 soldaţi. 

După o scurta vorbire cătră grevişti, în 
care le atrage atenţiunea, că şi-au călcat ju
rământul când şi-au părăsit posturile, cau-
sând statului şi publicului mari pagube, îi 
provoacă să părăsească asilul. Totodată a-
nunţă, că deţine pe şeful de staţiunea dela 
gara de vest Sarlay János pentru lesa raa-
jestate, ceea-ce s'a întêmplat la faţa locului 
numai decât. 

In urma asta greviştii au fost conduşi 
în grupuri mal mici la casarma de pu Üllöi-út, 
după-ce fie căruia îi s'a inmanuat citaţiunea 
pentru serviciul militar. Aici au fost îmbră
caţi numai decât în uniformă, şi ca soldaţi 
activi vor fi împărţiţi la serviciul de tren 
militar. 
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Congregaţia Aradului. 
Şedinţa de Luni 

Şi Unguri şi Români sunt puţini, din 
cauză că nu sunt cheslil interesante la or
dinea zilei ş'apoî e şi vremea lucrului de 
câmp, când proprietari şi ţeranî sunt ocu
paţi. Dintre Români însemnăm numele d-lor 
M. Veliciu, Russu Şirianu. G. Telescu, Po
povicï (Versand), I. Ştefănuţ, I. Morariu (Mi-
câlaca), Iancu (Zărand), T. Terebenţ (Galşa), 
Dr. St. C. Pop, Simeon Buda, Augustin Be
leş, Ioan Popescu (preot în Musca) G. Bog
dan (Agriş), D. Popovicï (Cermeiu), D. Luca, 
(Covâsinţ), Iuliu Grofşorean, N. Pap, P. Vane 
(Măderat), Axente Secula, Dr. I. Suciu, Ara-
brosie Ungureanu şi vre-o 8—10 ţeranî. 

O interpelare. 
Dr. Lásár Zoárd luând ca punct de 

plecare broşura luî Szabó Ferencz, care acuză 
grozav pe Pal Pál, notar în Simonyfalva, 
întreabă dacă cele cuprinse în broşură sunt 
adevërate ori no, şi dacă sunt adevërate, ce 
mësurï s'au luat pentru pedepsirea păcăto
sului ? 

Vicişpanul Ddlnoky rëspunde câ nu
mitul notar s'a dat pe mâna procurorului. 

Interpelantul şi congregaţia îa la cu
noştinţă. 

Ordinea zilei. 
La raportul vicişpanuluî Ia cuvêntul Dr. 

St. G. Pop, care combate acel chip revol
tător de a raporta : se spune pur şi simplu 
că icî orî colo rebeliî orî renitenţil au 
fost arestaţî, dar nu se înşiră, nicî măcar 
nu se amintesc abusurile revoltătoare carî 
provoacă poporul. înşiră cazuri concrete pe
trecute atât la Zarand cât şi la Talpoş, cu 
ocasia înscrierilor, când un scriitoraş şi doî 
geandarmî au insultat poporul. Acuză în
deosebi pe protopretorul Csukay, care ar 
trebui amovat din slujbă. Protestează în con
tra becisniciilor administrative 

Mulţimea ungurească îa însă la cuno
ştinţă raportul vicişpanuluî, după-cum pri
meşte şi propunerile comisiei permanente, 
eitite în fugă de respectivii referenţi. 

Numaî la chestia închiderii cârcîumelor 
pe timpul liturghiei (Dumineca şi în serbă-
torï) ïa cuvêntul Dr. St. Pop şi cere ca în 
acelaş timp să se dea poruncă aspră a nu 
se ţine nicî ore oficioase, la prin: arii, pe 
durata serviciului divin. Fişpanul spune că 
este dat ordin în privinţa asta. Cine cunoaşte 
abateri concrete, să facă arâtare. 

(Şedinţa continuă.) 

Situaţia gravă in ţeară. 
In urma grevei dela căile ferate o si

tuaţie gravă apasă asu ra tëriï întregi. Gu
vernul a suspendat până azi şedinţele Dietei din 
causă că oposiţia prin interpelări şi vor
biri prealabile nainte de ordinea zilei agita 
încă şi maî tare pe lucrători. 

Sensaţia zilei este că guvernul a luat 
mësurï extra-ordinare straşnice. Erl, seara 
la orele 7 , căpitanul oraşului a 
deţinut întreg comitetul grevist, 
compus din 13 membri. Arestarea s'a în
têmplat în localităţile cercului democrat 
(unde era de faţă şi deputatul Vazsonyi). 
Un scandal enorm s'a petrecut. Krecsányi, 

şeful detectivilor a fost huiduit, d'asemenî 
şi agenţii cari îl însoţeau. 

Unii erau să bată chiar pe agenţii pu
terii publice, încăierându-se, aşa că poliţia 
a arestat pe mulţi îndată. 

Pe când sgomotul era în toiu, soseşte 
acolo deputatul Lengyel Zoltán. El se a-
mestecă la mijloc, apostrofând că de ce 
poliţia arestează pe unii şi pe alţii ! Căpi
tanul de poliţie Rudnay îî spuse să tacă, 
neavênd el nici un drept acolo. Dar Len
gyel nu e omul care să se lase, ci începu 
o ceartă colosală. Sfîrşitul fu că dout de
tectivi ridicară cu puterea pe Lengyel Zoltán 
în trăsură şi-1 duseră la poliţie. Aici 
s'a luat proces verbal şi apoi a fost eliberat. 

Din causa asta se crede că azi Luni 
va fi scandal mare în dietă. Guvernul ca 
să pună capăt anarchie! dietale, vrea să 
suspende şedinţele dietale prin decret regal. 

* 
Cât priveşte greva, ea se poate con

sidera ca potolită cu forţa. Chemarea sub 
arme a slujbaşilor dela căile ferate a 
avut efectul dorit, aşa că eri în capitala 
întreagă abea mal erau câte-va sute de 
grevişti. 

* 
După ştirile cele mai recente eri au 

fost arestaţi 60 grevişti. 
* 

In ţeara întreagă s'au causât pagube enor
me în urma grevei. Mulţime de marfă s'a 
stricat prin gări, vite au murit de foame şi 
sete, precum n'au ajuns la destinaţie altă 
marfă care era ficsată a sosi la un anume 
termen. Statul- tva avea mulţime de pro
cese pentru a (despăgubi pe particulari. 

UN MARE SCANDAL lN BUDAPESTA. 
Ziarele din capitala Ungariei aduc amă

nunte despre un scandal nemaî pomenit ce s'a 
petrecut Sâmbătă după ameazî în Budapesta. 

Eroul scandalului este Fenyő Sándor, di
rector al ziarului „Egyetértés", ear victima fiica 
de 13 anî a unul funcţionar superior. Numitul 
publicist maghiar în chip pervers a atentat la 
pudoarea tinerel fete sub o poartă (pe strada 
Eskü Nr. 5) unde fata aştepta pe tatăl sëu să 
se coboare din biurou. Bestialul bărbat a sărit 
asupra fetei şi nu se poate descrie perversi
tatea ce a încercat asupra eî. 

Aceasta a început să ţipe. Tocmaî atuncî 
a ajuns jos tatăl eî. Agresorul ticălos a luat-o 
la fugă. Părintele, revoltat, după ei. Intr'astea 
s'a strîns şi public numeros. L'au ajuns în strada 
Koronahcrczeg, unde întrase sub o poartă. Erau 
să-1 omoare. Bătaie a suferit însă : faţa-î era 
sângerată, hainele rupte. Noroc că a sosit po
liţia, care l'a dus la capitanat 

Fenyő interogat, a zis că era beat când a 
comis mişelia. S'a chemat însă un doctor care 
a spus că acusatul nu e beat. 

O indignare grozavă a cuprins pe toţî. 
„Független Magyarország", alt organ kos-

suthist, înserând scandalul acesta nemaî pome
nit, spune că de mult partidul întreg kossuthist 
şi o parte a publicului ştia despre apucăturile 
bestiale şi perverse ale acestui corifeu, care a 
nenorocit o sumedenie de fete tinera (de câte 
13—14 anî). Până acum însă numai asupra fe
telor din popor, mal sërace, atenta. Sunt groză
venii ce făcea. 

Numitul ziar întreabă : nu crede oare Kos
suth Ferencz că asemenea om trebue dat afară 
din redacţie şi din ori-ce societate cinstită ? 

Bine-I merge luî „Egyetértés" : antecesorul 
luî Fenyő, vestitul Dienes, a scăpat de temniţa 
fugind in America, ear actualul director sta 
în pragul temniţei pentru cele maî scandaloase 
crime. 

„Strigăte de alarmă". 
O broşură politică interesantă a eşit zilele 

trecute de sub tipar din peana doctorului Király 
Péter ín Seghedin sub titlul de maî sus. Ea 
este adresată maghiarilor peste tot şi celor ge
nuini în parte. In broşura aceasta autorul ocu-
pându-se cu relele şi scăderile politicei maghiare 
actuale, se repede într'un stil fulminant contra 
dualismului şi armatei comună. Oare când a fost 
condamnat pentru lesa majestate. Aceasta adu
cere aminte îl face să se năpustiască în amără
ciunea sa cu o neobişnuită vehemenţă şi necru-
ţare şi asupra judecătoriei maghiare. Peste tot 
tonul în care este scrisa broşura dovedeşte un 
naturel vehement, iritabil, un temperament se
ver, fără margini în sentimente şi gândire, de
generând icî colo în o extasă aproape nebună, 
când între unele pasage ale desvoltăreî sale se 
vaeră în câte-o poésie bine aplicată, care face 
să îl crească indignarea şi amărăciunea până la 
culme. Cu o severitate necruţătoare, o închi
puită superioritate şi o critica pasionată trata-
tează chestiile de drept public. De aceea de 
multe orî trece peste marginile discuţiuniî cal
me, obiective, câte odată rătăceşte în contra-zi-
ceri şi devine inconséquent. Numaî când trece 
pe terenul politicei sociale, înceată starea această 
extatică, gândirea îî este mal rece şi maî obiec
tivă, făcend multe reflexii adevërate şi prea in
teresante. Unele specimene, cu privire la Jidov : 

mea din Ungaria, publicăm din această broşură 
şi noî: 

„In opul redactat de Jókai Móricz, Bródi 
Sándor şi Rákosi Viktor sub titlul de Eternyolc\-
s\á%negyvenyolcz se face amintire cu mare însu
fleţire despre patriotismul jidovesc. „Adus-auvr'o 
jertfă ?" — întreabă autorul Strigătului. „Ş'au fă
cut numaî datorinţă. De aceea, dacă în adevër 
ş'au făcut datorinţă, le datorim cu toată recuno
ştinţa, dar această recunoştinţă de fel nu-i îndrep
tăţeşte să se vestească pe sine ca cel dintâi în ma
ghiari patriotici ear nouă Ungurilor adevé-
t aţi să ne ţină lecţii despre onestitatea politică ŞÎ 
bunele moravuri. In privinţa asta zëu Jidanii no
ştri ar putea fi niţel mal modeşti... 

Acest popor de caracter particutur ria fost 
doar din causa virtuţilor sale patriotice şi mora
vurile sale caste urgisit în Rusia, România, Austria. 

„încă nici acum nu suntem siguri în pri
vinţa aceea, — zice autorul vorbind despre che
stia imigrărilor — că ce dar al lui dumnezeu 
sunt Jidovii peste noi, carî mereu ne copleşesc 
ţeara". 

„Generositatea maghiară este resplătită cu 
cea mal neagră nerecunoştinţa. Dacă Jidovimea 
face din întîmplare ceva pentru patrie şi dacă pen-* 
trii asta nu este de loc recompensată : în continu 
se mândreşte cu fapta sa ofensînd pe cei căror 
le datoreşte cu vecinică recunoştinţă". 

Reflexiile mai însemnate ale autorului sunt 
următoarele : 

„Eî (Jidovii) nu cred nimărui şi nu se în
cred în nimenea, şi vice-versa lor nu le crede 
şi nu li-se încrede nime". 

„In chestiuni religioase jidovimea despec-
tează, ureşte, despreţueşte tot ce este străin de 
legea sa". 

flIn gura jidovimeî patriotismul, umanismul, 
principiile sociale şi morale n'au fost nicî odată 
adevërate, decând s'a prăbuşit Palestina, şi nicî 
nu va fi adevëtà nicî o idea eternă pe buzele 
jidoveşti, până-ce în ţeară nu se va întemeia 1 
de nou ţeara jidovească". (Autorul se încrede 1 
prea mult în virtuţile poporului jidovesc de odi-J 
nioară. Noi suntem înclinaţi a crede ceea-ce x^M 
spune istoria positiva, contrar testamentului 
vechiu, că jidovimea şi atunci tot aşa de stri
cată, imorală, gheşeftară, batjocoritoare a vir-
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tuţilor şi omorîtoare de profeţî, a fost cum este 
şi azï. Colo stă şi azi Golgota, care va mărtu
risi până la sfârşitul vaacurilor, ce a fost jido-
vimea acum 2—3000! Şi nu pregătesc jidovii 
oare şi azï popoarele mereu pentru Golgota ? 
Naţiunea maghiară nu se află ea acum înaintea 

, luî Pi la t? Ş'apoî ce ţeară le trebue Jidovilor 
când eî pot trăi şi fără ţeară? Doară pentru-ca 
ŝ i se înşale, duşmănească şi. omoară jidan pe 
jidan ?). 

Mai adevërat grăeşte autorul când scrie : 
„Pămentul n o s t u n'a fost nicî-odată priin-

.cios pentru buruiana jidovească. Impregiurarea 
asta au considerat-o străbunii nostriî ca o ga
rantă a siguranţei de iasă. 

„In istoria ţerei noastre acele pagini sunt 
mal triste, în cari este vorba despre rolul ji
dovilor. D e. epoca luî Andreï II., care a bă
tut mulţî banî, i-a pus în circulaţie cu ajuto
rul Cazărilor. Jidovii încredinţaţi cu încassarea 
dărilor au năcăjit poporul în modul cel maî 
ticălos." 

„Peste tot jidovimea n'a fost în stare să 
binemerite de simpatia şi bunăvoinţa poporului 
maghiar." 

„In capitala noastră toate instituţiunile 
le-au prefăcut după chipul ş i ' asămenarea lor. 
Astfel a devenit Budapesta — Judapesta." 

„Toi pe al 17 maghiar (adecă ungur) vine 
un jidan ; pe fie-care Klm. cuadrat 3 jidani, 
prin urmare în Ungaria se află în raport cu 
Rusia maî mulţi jidani, şi ceea-ce e mai trist şi 
înspăimentător, numërul lor creşte repede". 
(Fatală, dar şi târzie constatare !). 

"Validitarea prea uşoară a jidovimeî la 
noi (aha !) este causa, că poporul muncitor îşi 
părăseşte vatra" — (făcând loc celor din Ga-
iiţia şi Polonia !) 

„Numerul jidovilor creşte în mod exaspe
rant pe toate terenele : pe cel administrativ, de 
guvernare, iudiţial, şi ştiinţific". 

„Ei nu se assimilează. La noî totul devine 
instrument orb în mâna lor. Domnia, hege-
rnor.ia maghiară, independenţa de stat maghiar, 
comerciu], industria, literatura, arta maghiară 
sunt tot atâtea losincî plăcute dar false, în ochii 
jidovilor, tot atâtea arme periculoase în mâna lor". 

„De vreme ce maghiarul protestant se 
duşmăneşte de moarte cu fratele sëu catolic, 
pana atuneî jidovii trăesc în înţelegere frăţea
sca şi depună armonie". 

„In Ungaria şi azi ar fi necunoscute ideile 
destructive ale socialismului, daca Jidovii nu le-ar 
fi importat spre primejdia noastfă. (Numai de 
ar fi. socialism adevërat acela, ce propagă Ja-
kabiî, Izrailiî şi Weltneri î ; dar şi acestuia, ca 
la toate altele Іі-au imprimat caracterul lor 
propriu). 

„Presa maghiară a ajuns cu totul în mâna 
l o r . . Acel ziar maghiar, care scrie despre ji
dovi lucruri supărăcioase neplăcute Israiluluî, 
sunt date în laturi, nebăgate în seamă , 

„Jidovii n'au nimic d e p e r d u t ; cu sine n'a 
adus nimic în ţeară" (afară de pinclu Red Tr.) 

„Guvernul maghiar tolerează de dragul Ji
dovimeî prea mult desmerdate, ca popoarele şi na
ţiunile străine să urască, şi aespreţuiască pe ma
ghiari11. 

„ O critică necruţătoare merită guvernul ma
ghiar care a introdus în confesionali tot acest 
act al guvernuluî numai din punct de vedere 
jidovesc se poate esplica şi justifica. 

„ Ori-ce rëu, care provine dela aceşti Jidovi, 
naţionalităţile maghiare ni-'l airibue noue". 

In acest cerc de idei glăsueşte broşura 
dela început până la sfîrşit, pëcat că autorul 
este răpit când şi când de natúréiul sëu rapsodic 
şi astfel degenereză demulte-ori în inconséquente 
aşa d. e când afirmă sus şi tare, că Jidanul tot 
Jidan rëmêne, nu se sfieşte de a-'şî exprima 
dorinţa contopirei întregeî jtdovimî în popoa
rele creştine. Cu toate astea broşura care şi 
pentru noî este destul de interesantă pentru 
multele adeveruri cuprinse în ea, este opera 
unul observator ager, drept, îngrijorat de viito
rul naţiunii sale. 

Е а і Ь ш і тт-щт%ш. 
Cum reese din diferitele telegrame şi 

rapoarte sosite de pe teatrul de resboiu, Ru
şilor le merge foarte rëu în Extremul Orient. 

Se zvoneşte chiar că Anglia şi-a oferit in
termediaţi unea pentru a curma fatalul rësboî 
încă nainte de lupta decisivă. In Rusia a-
ceastă bunăvoinţă a Angliei este primită cu 
mare entusiasm, căci o încetare aşa zicênd 
inmediate a rësboiuluï ar fi un scut pu
ternic, pentru a ascunde neputinţa şi slăbi
ciunea armelor ruse. 

Dăm aci telegramele de eri: 

Acţiunea Angliei. 
Petersburg, 22 Aprilie. (Telegrama agen

tei ruse) Hotărîrea Angliei pentru suprimarea 
conflictului ruso-japonez şi incă din inicia-
tivă proprie, este deamnă de toată lauda. 
Această intervenţie a Angliei la moment dat 
va face incontestabil mari servicii atât Rusiei 
cât şi Angliei. Pasul acesta va înlătura 
cu o lovitură ori-ce diversitate dintre am
bele puteri în Extremul Orient cu privire 
la toate chestiile pendente din Asia Cen
trală, cari au provocat neînţelegeri între 
Anglia şi Rusia. Afară de aceea atare inter
venţie va scoate pe Anglia din situaţiunea 
aceea penibilă de a se numi federata unei 
puteri, în care să întrupează pericolul galben, 
ce ameninţă popoarele universe ale Europei. 

Ţarul pe câmpul de resboi. 
Petersburg, 23 Aprilie. Mergerea Ţa

rului pe câmpul de rësboî este fapt com
plinit. Programul călătoriei este deja stabilit 
în toate amënuntele sale. 

Luptă pe uscat. 
Londra, 23 Aprilie. Din Tokio se ve

steşte, că în timpul cel mal apropiat se va 
da cu toată siguranţa o luptă la fluviul 
Yalu. 

Petersburg, 23 Aprile. (Telegrama ofi
cioasa). Raportul telegrafic al generalului 
Ruropatkin anuutf. Jarului următoarele : 
La ig şi -20 Aprilie totul a fost liniştit pe 
rîul Yalu. Nimic nu s'au schimbat. La i9 
c. noaptea a fost observat în faţa, promon-
turiuluî Tover sil, spre vest dela Kialtşu un 
vapor de explorare care peste puţin a dis
părut. 

Paris, 23 Aprilie. Agenţia Havas ves
teşte din Petersburg : Aici s'a rëspàndit şti
rea, că Japonezii au fost bătuţi la fluviul 
Jalu. 

Paris, 23 Aprilie. Din Petersburg i-se 
comunică Agenţiei Hav s : Vestea despre în
frângerea Japonezilor lângă.lalu a adus-o o 
telegramă de azi din Port-Arthur, care spu
nea că o coloana japoneză a Jost nimicită. 
Ştirea aceasta încă nu este confirmată. 

Londra, 23 Aprilie. Agenţia Reuter co
munică din Seul următoarele întemplărî 
dela 19 Aprilie: Cum se dă aici cu soco
teală, nainte de 20 April e nu se va face nici 
o încercare pent ru trecerea fluviului Yalu. 
Până atunci se vor face pregătiri întinse 
pen t ru înaintarea de odată din trei puncte. 
La 1 3 Aprilie a părăsit Japonia şi II-armată 
japoneză. Aceasta este probabil destinată 
pentru Port-Arthur, alte trupe debarcă pe 
ţermurul Manciuriel lângă Takusan ori în 
Tatungkau; aceste vor forma o parte a 
armatei, care va înainta pe întreaga linie 
contra Pio-Jang. Divizia de i ó . O O o d e s u b 
comanda goneralulul japon Inouie este pri
mul corp de armată, care va lua lupta cu 
Ruşii. In viitor Kiuzientşeng şi Vitşu va fi 
baza operaţiunilor militare în Coreea. 

Kuropatkin bolnav. 
Petersburg, 23 Aprilie. Ziarului Novoie 

Vremia i-se telegrafează, că generalul Ku
ropatkin în urma răcelel şi oboselel de drum, 
s'a îmboln vit serios. Timpul este foarte de
favorabil, ear trupele abia pot înainta. 

Bombardarea Niucivanguluî. 
Londra, 23 April. Lui Standard îi se 

comunică din Petersburg, cà Japonezii au 
bombardat afirmative Niuclvangul debarcând 
trupe. Ştirea asta nu este confirmată. 

Luptă la Yalu. 
Londra, 23 Aprilie. Daily Cronicle ve

steşte din Seul, că lângă fluviul Yalu să dă 
luptă desperată, ale cărei amănunte din mo
tive strategice nu sunt încă cunoscute. 

încă un vas rusesc aruncat în aer. 
Petersburg, Alexeiev anunţă, că sub 

durata aşezărel de mine submarine, o 
mină de esplodat, în urma căreia locote
nentul de marină Well şi 27 mateloţî şi-au 
perdut viaţa. 

Admiralul Skrydlov. 
Petersburg, 23 Aprilie. Admiralul Skryd

lov Marţi va pUca la Sebastopol, pentru 
a-şî lua adio dela familie. După aceea va 
pleca pe câmpul de rësboî. Este probabil 
că numai pân<> atunci rëmâne în Port-
Arthur, pânâ-ce va lua disposiţiunile nece
sare pentru a pleca la Vladivostoc, unde se 
află grosul flotei. 

Telegrame. 
0 voce rusască despre intervenţia 

Angliei. 
Petersburg, 23 Aprilie. Ziarul „Sviet" publică 

referitor la ştirile răspândite despre intervenţia 
pretinsă a Angliei un articol, care sfîrşeşte cu cu
vintele : Rusia nici odată n'a avut lipsă de ajutor 
străin, din contră a ajutat pe alţii. Rusia nu aşteaptă 
ajutor nici intervenţie. Pentru Rusia are numai 
cuvêntul Ţarului însemnătate. In o telegramă, adre-
setă admiraluluî Alexeiev, Ţarul a caracterizat 
lupta noastră cu Japonia în modul următor : Rës
boiul actual va avea să asigure supremaţia defi
nitivă a Rusiei pe ţermurii Oceanului Pacific. 

Pentru ajungerea acestui scop este necon
diţionat de lipsă să învingem pe Japonia, şi să-î 
luăm voia pentru tot-de-una de a întreprinde a-
venturi militare. Dacă nu aşa vom proceda, toată 
autoritatea noastră o vorn perde în Orientul în
depărtat. Acest rësboî în chestia aceasta se poate 
reasuma în următoarele : A cui să fie heghemonia 
pe ţermurii Oceanului Pacific ; a Rusiei ori a Ja
poniei ? 0 împărţire ori altă înţelegere este cu 
neputinţă. Deci intervenţia ar jigni şi maî mult 
prestigiul şi onoarea Rusiei, prin urmare este im
posibilă. 

laponia pentru memoria lui Lakarov. 
Londra, 23 Aprilie. Japonezii din New-York 

încă au aranjat o festivitate de doliu în memoria 
lui Makarov, cu care ocasiune consulul japonez 
Uhida a rostit un discurs, vorbind despre Maka
rov în chipul nrmător: 

Makarov a fost un erou admirabil de mare, 
şi incontestabil cel mai excelent admirai rus. 
El a îmbogăţit lumea cu multe cărţi şi invenţii 
pentru marină, din cari Japonia a înveţat foarte 
mult. Dela el am înveţat cum se scufundăm vasele 
de rësboiu. Şi noi îl jălim, căci marina noastră a 
perdut pe învăţătorul eî excelent. Dacă nimicirea 
Iul Petropavlovsk a causat-o o mină japoneză, asta 
nu-l serveşte spre glorie lui Makarov; ear dacă 
a causat-o una rusă, atunci asta va fi o eternă 
ruşine pe numele .ui Makarov. 
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Epilog la alegerea din Nădlac. 
Un domn, şi anume Ioan Russu notar pens. 

din Nădlac, a aflat de bine să relmprospeteze 
chestia întârzieri! cu lista naţionalistă de can-
didare delà alegerea dietală din Nădlac. 

Dreptul de a se apëra nu i-se poate denega 
nimëruî, deci nicî dluî Ioan Russu, pe care opinia 
generală 1-a pus sub grea acusă. Numai cât dl 
Russu nu se aperă prin espunerea fidelă a caşu
lui, ci acusă pe alţii şi în special pe subsemna-
tut, mistificând într'un mod sfruntat starea adeve
rată a faptelor. 

Nu ambiţionez a întră în dispute şi hărţuelî 
ziaristice cu dl Russu din Nădlac, dar fiind odată 
chestia sulevată, din respect faţă de publicul 
mare românesc, care drept are a şti cu adevërat 
cum s'a întârziat lista românească de candidare 
la alegerea din 5 Martie din Nădlac, më simţesc 
dator a preda istoricul fidel al acelui cas în ur
mătoarele : 

Alegerea din Nădlac era ficsată pe ziua de 
5 Martie n zi de Sâmbătă. Lista de candidare, 
care pe lângă numirea candidatului national avea 
să conţină şi designarea bărbaţilor noştri de în
credere la ambele comisii de votizare, era deja 
de Miercuri seara gata. In acea seară în faţa 
conferinţei alegëtorilor osubscriseseră vre-o 14—15 
alegători români. Mâne zi, adecă Joi în 3 Martie 
seara, ear am avut o adunare mare a alegëtori
lor naţionalişti, la care adunare s'au presentat şi 
dintre fraţii Slovaci şi Sêrbï un numër conside
rabil de alegëtori. — Dată din partea unul ale
gător ideea, că ar fi frumos, ca lista de candi
dare să nu fie semnată numaï de Românî, ci, 
întru a da espresie faptului, că candidatul Româ
nilor este candidatul comun al naţionalităţilor a-
liate din cercul Nădlac, să se subscrie pe lista 
de candidare şi Slovaci şi Sêrbï, lista s'a pus pe 
masă şi s'a semnat continuativ de Slovaci, Sêrbï 
şi maî cu seamă de alegători Românî, 50—60 la 
numër. 

După aceea punêndu-se Ia discuţie, că lista 
de candidare prin cine şi când să fie presentată 
preşedintelui alegerii, s'a decis că acea listă să o 
presinte bărbaţii de încredere, carï imediat s'au 
şi ales cu aclamaţiune, pentru fiecare comisie 
câte 2 inşî şi adecă pentru comisia I-a dl Ioan 
Russu şi un alegëtor slovac, ear la comisia a H-a 
un Român şi un Sêrb. 

Imediat după alegerea bărbaţilor de încre
dere, chiar eu am propus adunării, ca bărbatul 
nostru de încredere să fie însărcinat a presinta 
lista de candidare în preziua alegerii, adecă în 
decursul zilei de Vineri, 4 Martie, pe lângă re
vers la manile preşedintelui. 

Şi chiar dl 1. Russu alesul bărbat de „în
credere" a fost acela, care faţă de propunerea mea, 

cu provocare la faptul, că avem prea mulţi ale
gători semnaţi pe listă, cari pot fi apoi terori
zaţi, a fost de părerea, că lista noastră de can
didare să fie presentată numai în oara ultima, 
adecă numai când se va deschide actul alegerii. 
Mulţimea a aflat părerea d-luï I. Russu de plausi-
bilă şi în faţa voinţei generale am cedat şi eu, 
abstand delà propunerea mea. A rëmas deci ca 
lista de candidare sä fie presentată numai Sâm
bătă la 8 ore la manile preşedintelui prin bărba
tul de încredere. 

Vineri, îp preziua alegerii, nainte de ameazî, 
ni-a venit avis din partea preşedintelui alegerii, 
ca pe 11 ore să trimitem 2 bărbaţi de încredere 
la o conferenţa — ţinendă sub presidiul D-sale, 
în care să fie staverite locurile de întrunire ale 
fiecărei partide, precum şi numërul biletelor de 
trecere peste cordonul militar, ce se vor distri
bui în proporţie egală pe seama pionirilor fie
cărei partide. 

La aceasta conferinţă a fost esmis dintre 
bărbaţii nostril de încredere chiar dl Russu, şi 
1-a însoţit şi dl deputat dietal Dr. Vlad, fiind 
că pe ceialalţî bărbaţi de încredere nu-I aveam 
atunci la îndemână. 

Vineri după ameazî am aflat, că în confe
rinţă s'a decis a se distribui fiecărui partid câte 
30 bilete de trecere peste cordoane. Mie alta dl 
Russu nu mi-a comunicat, ear delà dl Dr. Vlad 
nu am putut afla despre altele, fiind-că D-sa ple
case îndată după prânz la Şeitin avènd a se ren-
toarcj numaï mânezi de acolo. 

Vineri după ameazî nainte de 5 ore s'a 
compus lista acelor 30 pionerî aî partidului no-
nostru, pe seama cărora aveam să primim pas-
partou-urile. Cu lista aceasta s'a dus dl I. Russu 
la primărie şi a şi primit biletele în seamă. 

Seara am avut ultima adunare a alegătorilor, 
în care s'a :;omunicat tuturora, că la 7 ore de di
mineaţă, se vor trage cordonurile militare, peste 
cari fără bilet de legitimare nime nu va putea 
trece, deci toţi alegëtori! noştri să fie din vreme 
la locul de întâlnire. 

Lista de candidare era la mine şi eu dimi
neaţa punct pe 7 oare m'am şi présentant cu ea 
la locul de întrunire. — Am stat câtva timp, ca 
o jumătate de oră, întretinêndn-më cu alegëtori!, 
când veni la mine dl înveţatar Petrovic! vestin-
du-mî că înzădar a trimis de repeţite ori la dl 
I. Russu să vină şi să predea pionerilor noştri 
designaţi biletele de a trece peste cordon, înză
dar s'a dus şi D-sa la el acasă, dl Russu 1-a 
respins brusc zicênd că nu le predă nimëruî, aş
tepte pân'va sosi dînsul, care încă nici nu se 
sculase din pat. 

Vëzênd că husarii trag deja cordonul, 
consternat am primit aceasta veste despre reni-

tenţa dloî-I. Russu şi îndată am plecat eu însu
mi la el, însoţit de dl Dr. Ghebeleş, ca să-1 
sculăm şi să-1 aducem la locul de întrunire, ori 
cel puţin să luăm în seamă biletele de trecere 
delà dînsul. 

Ajunşî la dl I. Russu, l'am aflat chiar scu-
lându-se din pat. La observarea mea, că timpul 
trece şi d-sa trebuia să nu întârzie, mi-a rëspuns 
brusc: „Ли te teme nu întârziem, avem vreme 
destulă". I-am cerut biletele, ca cel puţin acele 
să le distribui, până-ce d-sa se îmbracă şi ajunge 
la locul de întrunire, ni-a rëspuns încă că nu le 
dă, ci să-1 aşteptăm până se îmbracă şi va veni 
cu noî. 

Am ieşit cu Dr. Ghebeleş pe terasa casei 
d-luï I. Russu şi aşteptam după dînsul. — In faţa 
acestei procéder! curioase a bărbatului nostru de 
încredere, care în loc de a ne sprijini şi a ne 
merge înainte întru toate ne punea pedecî, dl Dr. 
Ghebeleş îmî zise : „Ştii ce, haid să-1 lăsăm aicî, 
căcî omul ăsta, aşa se vede, umblă să te încurce. 
Numeşte pe altul de bărbat de încredere în lo
cul luî şi fă se nu mal aşteptăm după el". 

Eu însă, regret, nu m'am putut decide la 
aşa ceva, cunoşteam prea puţin pe dl Russu, ci 
am aşteptat mai departe. 

In fine a ieşit. Ne-am dus la locul de în
trunire, unde cu mare greutate am stors delà d-sa 
o parte din biletele de trecere peste cordon, multe 
însă le-a leţinut, denegându-ml predarea lor. 

Până-ce cu grabă am distribuit biletele 
între pioneril noştri, până-ce am trimis pe vre-o 
câţl-va cu biletele d-lor Dr. Vlad, Russu Şiria-
nu, Novacovicï etc. în calea lor la marginea o-
raşuluî, nu cumva să îî oprească cordonul — erau 
8 ore şi 10 minute trecute — dl I. Russu se şi 
şterse neobservat delà locul nostru de întrunire. — 
In lipsa d-sale, când urmă să ne îngrigim grab
nic de trimiterea coalel de candidare, trebui să 
decidem că acum prin cine să o presentăm. Ne 
cuprinsese pe toţi ceî presenţî nn presimt rëu şi 
în teamă, nu cumva preşedintele să se lege de 
litera legii care zice, că 10 alegëtori au să a-
nunţe în scris pe candidat — şi astfel nu cumva 
să respingă lista noastră, sub pretext că numai 
un alegëtor o presintă în persoană, ne apucarăm 
cu toţii a aduna cu grabă mare 10 inşi dintre 
cel semnaţi pe coală spre a-î trimite să presinte 
coală. 

Trimiserăm urgent după veteranul preşedinte 
al partidului, adunarăm iute maî 9 alegëtori dintre 
cel subscris! pe coala de candidare şi îl expeda-
răm cu coala la primărie, unde era preşedintele 
alegerii. 

Până-ce însă aceasta delegaţie a alegëtorilor 
noştri ajunse în sala comisiei, s'au întârziat 
cu 3 minute. 

trebuinţat în felurite ziare ca momeală pentru a 
aduce la aceste tablouri nelegiute şi mal mulţi 
privitori, decï mie ca episcop, care sunt legat prin 
jurământ nu numaï să propăvăduesc credinţa ca
tolică, dar să o şi apăr după putere de orî-ce lo
vitură, nu-mï mal rëmâne decât să protestez în 
potriva acestei lupte nelegiute asupra creştinis
mului, să îndemn pe toţi catolicii să se ferească 
a lua parte la asemenea nelegiuiri şi să ne rugăm 
de ertare în numele tuturor credincioşilor din die
ceza noastră, la mântuitorul nostru, om şi Dum
nezeu, pentru ocara ce trebue să sufere în cato
lica Vienă. Viena 18 Noemvrie 1885. Coelestin 
Iosef, cardinal Ganglbauer prinţ archiepiscop. 

După ce archiepiscopul şi-a dat ostenelà a 
face cunoscute cât maî pe larg tablourile luî Ve-
reşaghin şi a celor cari nu puteau da bani 
spre a merge la expoziţie să le vadă, au mal avut 
loc şi alte mësurï bisericeşti, predicï, fol tipărite, 
ba chiar şi o slujbă de ispăşenia pëcatelor în — 
biserica universităţeî. Nu ştim d:«că prin aseme
nea mijloace au scăpat nelegiuiţii Vienezï de pë-
cate. Atâta este însă neîndoelnic că de atunci au 
început a veni la expoziţia luî Vereşaghin mal 
mulţî decât ori când. 

Mult maî însemnate decât tablourile biblice 
sunt altele doue foarte mari, în cari Vereşaghin 
dovedeşte toată puterea-î tragică d e a stârni mâ« 
nia şi mila privitorilor ; acestea se potrivesc mult 
cu cele din rësboiul între Turci şi Ruşi. Unul este 
„înăbuşirea rëscoaleï indiene de către Englezi" şi 
celălalt „Pedeapsa conjuraţilor la Ruşî". 

In prefaţa catalogului citim în privinţa aces
tora două : 

Vasile Vereşaghin 
II. 

„învierea" face şi maî tare Intipărire. Este 
dimineaţă. Vedem o groapa săpată ca o peşteră, 
în stâncă; piatra care o închidea e dată în lă
turi, şi prin deschidere foarte îngustă ese cu greu 
un bărbat, a căruî faţă este schimosită şi pe al 
căruî cap flutură cârpe albe. Nicî o minune, dacă 
soldaţiî ceî doi, paznicii groapel, apucă fuga vë
zênd astfel de arătare. II vedem năpădind care 
în cotro. 

Aceste tablouri biblice au pricinuit mare 
mâhnire tuturor credincioşilor. Şi archiepiscopul 
Ganglbauer s'a îndreptat la protectorul caseî ar
tiştilor, la archiducele Carl Ludwig, pentru a cere 
închiderea expoziţiei, ori cel puţin îndepărtarea 
tablourilor biblice. Fără îndoială că evlaviosul 
domn ar fi isbutit, cu atât mal uşor cu cât artiş
tii din Viena şi presa nu prea s'au purtat cu în
drăzneală; dar Vereşaghin a făcut cunoscut că 
de bună voe nu va scoate din expoziţie nicî un 
tablou. Tăria luî Vereşaghin reuşi. 

Se temură de scandal şi lăsară pe archi
episcop să întrebuinţeze numai armele bisericeşti. 
Aşa s'a şi întêmplat, ba încă din belşug. 

întâiu se publică în foaia diecezană urmă
torul protest pe care îl punem aicea ca să ară
tăm cum stau treburile în Austria. Tot odată prin 
acest document se complectează schiţarea tablou
rilor din vieaţa luî Isus zugrăvite de Vereşaghin 
şi aşezate spre priveliştea obştească în casa ar

tiştilor : Am pus un om de încredere să-mî aducă 
lămuriri maî multe asupra acestora. Prin descri
ere din gură, prin citirea catalogului însoţit cu 
lămuriri tipărite şi privind şi nişte fotografii am 
ajuns la dureroasa încheiere că maî ales două 
tablouri lovesc creştinismul în temeliile luî. Pic
torul, folosindu-se după metoda luî Renan de ni
şte locuri din Biblie, rëu înţelese, caută a strica 
prin vicleneşti uneltiri credinţa în fiul lui Dum
nezeu făcut om. Unul dintr'însele înfăţişazâ pe fiul 
luî Dumnezeu, care fusese de vechiu făgăduit că-î 
mântuitorul lumeî şi la vremea hotărîtă prin pro
roci, s'a zemeslit delà duhul sfânt şi s'a născut 
din Maria, cea mal curată şi fără prihană fecioa
ră, taina iubire! celei veşnice, a cărei concepţie 
ideală a însufleţit pe Rafael să facă lucrări ne
muritoare, ne înfăţişază pe fiul lui Dumnezeu ca 
fiu al uneî familii orientale blagoslovitoare, cu 
mulţi copil şi pe această familie o numeşte pic-
terul „sfânta familie", ca şi creştinii. Celalalt în
făţişează pe mântuitorul nostru, care din iubirea 
de oameni a luat de bună voe asupră-şî moartea 
ispăşitoare pe cruce şi învingând moartea şi pă
catul a înviat după-cum spusese dinainte uceni
cilor sëu, a treia zi din morţi cu slavă multă ; şi 
prin învierea sa şi-a îndeplinit solia... Vereşaghin 
ni-1 înfăţişază ca trezit din leşin, pândind din des
chiderea gropeî şi-î dă arătare atât de înspăimân
tătoare încât păzitorii se îngrozesc şi fug. 

„Mişcat dureros prin asemenea pângărire a 
celor maî sfinte credinţi creştineşti, a celor maî 
înalte ideale pentru artă adeverată creştinească, 
am crezut de datoria mea ca episcop, sa încerc 
a îndepărta aceste fablourî din exposiţie. Insă 
fiind-că încercările mele n'au isbutit şi s'au ín-



Nr. 72. „ T R I B U N A " Pag. 5. 

Acesta este istoricul fidel a întârzierii coa
ie! de candidare dela Nădlac. 

In faţa constemaţieî generale, deşi din cele 
mai sus espuse este evident, că cine a fost cel 
vinovat, eu nici cu un cuvent n'am acuzat pe dl 

I 'Russu naintea alegătorilor adunaţi. Din contră, 
nevinovat fiind, am luat toată răspunderea asupra 
mea in prima linie, simţind că -deşi cu bnnă cre
dinţă, dar am greşit, când am pierdut timpul um-
hiând şi aşteptând după dl I. Russu, ca apoi 
iar să-mi fugă, în loc de a-1 fi înlocuit, precum 
îmi propusese dl Dr. Ghebeleş, cu alt bărbat de 
încredere. 

Nu s'a aflat o suflare de om dintre sutele 
de alegëtorï care să mê condamne pentru pro
cedarea-mi de bună credinţa afară de dl comer
ciant Luţai, care de sigur chiar din partea d-luî 
I. Russu perfid informat, veni, precum zice d-sa, 
însoţit de densul şi întrebând numai atât : 
La cine a fost coala ? După răspunsul meu, că la 
mine a fost, în credinţa că d-sa din cauza mea 
a întârziat presentarea eî, om pripit cum este dl 
Luţai, a început să ne învinuiască. Nu mi-a zis 
însă nici „Fieţi-ruşine", nici „Pfui" şi în gene
ral nu m'a vătămat. 

Nu mi-s'a dat ocasie a lumina pe dl Luţai 
personal asupra celor premerse pentru-că d-sa 
iute s'a depărtat, dar mi-s'a comunicat, ca d-sa 
încă în aceeaşi zi, după-ce i-s'a esplicat, că deşi 
coala fusese peste noapte în păstrarea mea, eu 
nu port vina întârzierii, fiind-că deja la 7 ore am 
fost cu ea la locul de întrunire şi astfel daeă era 
acela care avea să o présente la culmea chemării 
si datorinţei sale, coa-la, care eu însumi în cali
tate de candidat doar nu o puteam singur pré
senta, nu s'ar fi întârziat,—fi-a exprimat regretul 
că m'a învinuit pe nedrept. 

jjl Aşadar azi nime, nici chiar dl Luţai nu më 
învinueşte pe mine pentru întârzierea coalei de 
candidare. 

Singur dl I. Russu o încearcă asta întru 
apărarea d-sale. 

Mai observ, cumcă afirmarea d-Iuï I. Russu, 
Y că d-sa m'ar fi provocat să insinuam lista şi eu 
\ aş fi zis că avem timp până la xlt\0, este o min-
f ciună. 

Am espus decursul întregei afaceri fidel. 
Sute de alegetori nădlăcanî o ştiu că aşa s'a în
tâmplat. 

Judece acum şi publicul mare românesc în 
cunoştinţă deplină de cauză ! 

Dr. 1, Suciu. 

„După înfăţişările rësboiului, adică a uci-
derei oamenilor cu grămada, în lupta dintre state, 

ţ a găsit artistul că n'ar fi lucru lipsit de interes 
să facă un tablou care să zugrăvească omorîrea 
câtor-va inşi ce se află în luptă cu statul, inşi ţi
nuţi drept făcători de rele. 

„Pare foarte vrednic de luat aminte faptul 
că mijloacele de omorît se fac din ce în ce mal 
cumplite. 

„Cât e vorba de aceasta apoi mintea nâs-
cocitoare a Englezilor a întrecut iară îndoială 
toate mijloacele vechi, împuşcarea osândiţilor cu 

f ajutorul tunului se priveşte cu toate cerinţile iu-
birei de oamenî. 

„Bomba rumpe într'o clipă trupul în bucăţi, le 
aruncă în toate părţile, şi capul — cum s'a vë-
zut de privitori — se suie pe o linie spirală în 
sus. Intipărirea făcută de această privelişte, adică 
groaza, este foarte mare, în tocmai cum cere şi 
spiritul legilor de azi. 

„Celalalt mijloc foarte obişnuit de executat 
este spânzurătoarea, întrebuinţată de obicei în 
vîrsta de mijloc şi chiar şi acuma în multe teri, 
între altele în Rusia. 

„Acest fel de omorîre este mult mai rëu 
decât celait, pentru-că moartea vine mai greu 
şi este mai dureroasă". 

După această introducere, a (cărei amară 
ironie nu poate fi tăgăduită, merge fie-şi care plin 
de datorinţa de a vedea tablourile. 

Este o piaţă întinsă, sorită, sub un cer ve-
r cinic zâmbitor. Limpezimea văzduhului arată toate 
>cele aşa de lămurit în cât putem vedea un 

şir lung de tunuri puse unul lângă altul până la 
marginile vederéi. 

Şcoala de surdo-muţi din Arad. 
Mult On. die Redactor! \y 

Binevoiţi a publica următoarele : ' 

In ziua de 19 a 1. c. pedagogii din cursul 
Iii dela inst. ped. teol. gr.-or. rom. din Arad 
am avut onoarea de a visita şalele de înveţă-
mânt dela institutul surdo-muţilor din loc şi de 
a participa şi asista la prelegerile ţinute cu 
aceşti nenorociţi'. Primul loc relevăm faptul, că 
prea On. conducători ai acestui institui ne-au 
primit cu o deosebită afabilitate şi ospitalitate, 
conducându-ne prin toate şalele şi esplicându-ne 
toate cu deamănuntul. Intru adevër trebue să 
mărturisim, că n^-a surprins ordinea şi arangia-
mentul vëzut în acest institut; toate sunt puse 
la cale cu cea mai precisiune. Ear ce priveşte 
cursul prelegerilor într'adevèr e de admirat pe 
de-oparte isteţimea şi pacienta profesorilor, ce 
desvoltă în cursul prelegerilor, pe de alta parte 
te uimeşte progresul şi disciplina elevilor. E 
un moment de-o tristeţă pătrunzătoare, când 
vezi fiinţele acele prigonite de soarte, şi con
damnate la o vieată de nedescris cu feţele tim
brate de suferinţele şi gândurile sorţii lor, de 
altă parte însă e un moment, înălţătoriu de 
inimi, când vezi, că aceste fiinţe cu ajutorul 
ştinţei sunt aduse într'o astfel de posiţie, în cât 
nu numai că se pot înţelege cu oamenii, ci 
sunt în stare a se înţelege chiar şi cu nevrîst-
niciî. Afară de darul înţelegerii primit dela ne
obosiţii lor profesori, mai sunt de notat încă 
desemnurile lor, cari sunt esecutate cu atâta 
precisiune, în cât ar face onoare ori-cărui in
stitut. 

Muiţumindu-le Prea On. domni conducëtorï 
dela institutul amintit, îndeosebi directorului 
Elias Iakab pentru deosebita amabilitate şi 
ospitalitate şi recomandând şi altora visi-
tarea acestui institut. — Vë rugăm M. On. 
die Redactor să binevoinţi a da loc acestor şire 
în mult preţuitul D Voastre ziare, ca şi publicul 
nostru să aibă o icoană despre însămnătatea 
acestui institut. 

Elevii cursului III pedagogic, 

Din naintea fie cărui tun stă legat un in
dian, unul din acei nenorociţi pe care foamea 
şi silnicii de tot felul i-a împins la desnădâjduire 
şi care au îndrăsnit la 1857 a se râscula în po
triva companiei indiene, cunoscută ca model de 
societate colonială. 

Rëscoala a fost foarte primejdioasă. S'a în
tins în tot Bengalul, a cuprins mai toată India 
nordică, şi pentru un timp a pus în primejdie 
stăpânirea Engliterei. 

Cu cât a fost primejdia mai mare cu atâta 
mai turbată fu şi răsbunarea, după ce răscoala 
a fost învinsă. 

Cu cruzimea cea mai aleasă născociră pen
tru a pedepsi pe reseulaţi un fel nou de moarte : 
îi spulbera cu tunul, cu cea mai grozavă osândă 
pentru un musulman; cum poate să mai învie 
în raiu dacă îl preface în mii de farmături ? Ve-
reşaghin ne înfăţişează o execuţie de acestea. 

Legaţi! — Foc! — Curăţiţi! 
Legaţi! — Foc! — Curăţiţi! 
Aşa resuna comanda mereu, mereu, până 

ce toţi aceşti nemernici, sfărîmaţi vor fi, în bu
căţi, făcuţi gunoiu, spulberaţi, şi ţara curăţită de 
turburători. In tablou este ales momentul cel 
dinainte de împuşcare. Vedem рѳ răsculaţi în 
caftane şi turbane albe, stăpâniţi la cea din urmă 
clipă de simţiri curat omeneşti. 

Cel dintâi este un bătrân zdravăn cu barbă 
lungă şi albă. Faţa-i energică este ridicată în 
sus, se uită la ceriu, buzele-I vinete sunt des
chise. Răsbunare strigă această gură, chiamă 
cea mai groaznică răsbunare în acest ceas de 
moarte asupra tuturor acelora care ucid pe fii 
acestei teri, ori îi nimicesc mai pe încetul. Ve-

ARA 0, 25 Aprilie 1904. 

— Dela Academia Română. Academia Ro
mână a acordat premiul Neuschotz de 2000 lei 
dlui Th . C. Aslan, directorul serviciului steno
grafie al Senatului român, pentru lucrarea sa : 
„Finanţele statului român dela Regulamentul 
Organic până astăzi (1831—1903)". Acest subiect 
fusese pus la concurs de Academie. 

— Un ziar romftn-franeez. Ziarele din Ro
mânia înregistrează ştirea, că în curêod se va 
înfiinţa la Salonic un ziar român-francez, cu 
scop de a apăra interesele Românilor dela Pind. 

— Moratoriu pentru Siberia. Conform unei 
ştiri din Petersburg, pentru Siberia şi Orientul ru
sesc a fost decretat moratoriul până la finea rës
boiului. Afirmative este chestie de 80 milioane 
de ruble. 

— Noul universităţi în Praga. Ziarul ceh 
Nadrodni Listi din capitala Boemiei împărătesc 
pentru culte şi instrucţiunea publică a avisât se
natul universitar dela universitatea cehă şi ger
mană, ca pentru fie-care şcoală superioasă va 
zidi un nou palat. 

— Căldura soarelui. Anul acesta luna Apr. 
este neobişnuit de caldă Causa acestei călduri 
timpurie pare a fî aflat-o directorul „observato
rului" astronomic francez din Bourg, abatele 
Moreuse. Explicaţiunea ştinţifică a abatelui poate 
linişti pe toţi cei-ce credeau în profeţia, că 
soarele mereu se receşte. Anume astronomul 
Moreuse afirmă în urma observaţiunilor făcute 
de el, că pe colosalul corpeeresc se poate ob
serva o nouă suprefaţă puternică candescentă, 
de o lungime 90.000 mile Este deci destul de 
mare, ca să poată da căldură în centitate con
siderabilă. La vară ne vom putea convinge, dacă 
descoperirea aceasta este adeverată ori nu. ^ 

— Viaţa de student la universităţile ger 
mane în t recu t . O revistă germană publică un Iun 
şi interesant articol despre viaţa universitarii o 
germani mal de de mult. Centrul vieţii social 
studenţeşti au fost patru oraşe de universitate. 
Lipsea, Halle, lena şi Wittenberga. Studenţimea 
acestor universităţi era vestită; fie-care îşi avea 
particularităţile sale, moravurile şi datinile propiî 
originale şi caracteristice. Aşa d. p. studentul ger
man din Lipsea era vestit pentru moda şi uşurinţa, 
lenevia sa şi pentru vênare de femei. Şliea bine 
să-şî petreacă şi în societate era tot atât de agil, 
pe cât de neîndemânatec era când avea să rës-
pundă în examène şi la coloqui la întrebările mag
nificilor doctori. Cei din Halle erau pioşî şi 

cinul său este prăpădit, capul căzut pe piept, 
pare că plânge, nu pentru densul dar pentru ai 
săi carî trebue să sufere înşă nespusa sărăcie a 
fiinţei lor. 

Al treilea stă drept, mîndru plin de vredni
cie şi liniştit. 

Al patrulea pare fără cunoştinţă, leşinat. Şi 
tot aşa, în tot şirul cel iiesfîrşit. 

Colo mai departe, se svîrcoleşte unul par'că 
ar vrea să se deslege delastî lp. Zadarnică trudă. 
Indeplinitorii osîndel stau acolo, şi's înarmaţi. 

In fund vedem un batalion întreg de soldaţi 
îmbrăcaţi roş, înşirat presintă arma. 

Colea înainte ofiţerul care comandă celor de 
la tunuri, patru de fie-care tun, şi stau toţi după 
orînduială. Capul drept, picioarele cu călcâile 
alăturate, pieptul înainte, nici la stînga nici la 
dreapta. N'au nimic de văzut, nimic de simţit ni
mic de gândit. Nu-s oamenî, îs maşini. 

Şi acuma răsună comanda, fitilul se apro
pie de ţilindru — un pocnet — şi s'a sfîrşit. 

Să vedem pedeapsa cu moarte la Ruşi. 
Un cer cenuşiu, uniform, nordic. Aerul 

plin de fulgi de nisoare cari cad jos formând la-
poviţe mari. Suntem pe o piaţă mare din P e 
tersburg, acolo stau ridicate una lângă alta cinci 
spînzurători de care atîrnă nihilişti. Viscolul nu 
ne lasă sâ-î vedem bine, dar zărim cele din urmă 
zvîcnituri, se vede că n'au fost spînzuraţl bine. 

In faţa tabloului stă mulţime. de popor, au 
venit se privească la grozava osîndă : jandarmi 
călări îi împrejură din toate părţile. 

Şi toţi stau muţi şi nemişcaţi învăliţl în 
mantale. Dar ce se petrece în lăuntrul acestor 
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ca frica lui Dumnezeu, şi învăţau sîrguincios. 
El aveau maî mare popularitatea naintea părin
ţilor, decât naintea fetelor acestora. Mici blă-
stămăţii comiteau şi aceşti puritani, dar erau greu 
de prins. Studenţii delà lena erau vestiţi pentru 
ingeniositatea şi dibăcia lor în dispute aca
demice. — Cei din Wittenberga au fost cu 
mult mai puţin celebrii, cel mult dacă s'au bu
curat de faima nu prea glorioasă pentru ei, că 
erau dîrji, se puneau uşor la bătaie şi pentru ni
mic. Erau mari meşteri în golirea paharelor şi 
peste tot nu să bucurau de onoarea aceea, ca co
legii lor delà celelalte 3 universităţi germane. De 
sine înţeles, că pentru aceea erau şi la univer
sitatea din Lipsea studenţi morali ; şi la Halle 
uşuratici, şi la lena mai prostuţi, şi la Witten
berga mai serioşi. 

— Sultanul şi Maghiarii. Din Constanti-
nopol se telegrafează, că Sultanul, care erî a pri
mit autograful prea înalt al monarchului nostru 
cu privire la exhumarea şi aducerea osemintelor 
în patrie ale lui Rákóczi IL, a permis cu toată 
francheţa de groparea геііфііііог luptătorului pen
tru libertate ungur, care zace de mai mult ca 100 
anî pe pământ străin în monasteriul St. Benoit din 
Galata. Cu asta însă nu s'a sfîrşit acţiunea în pri
vinţa realizare! dorinţei patriotice maghiare, de 
oare-ce trebue să se ceară şi permisiunea gene
ralului ordinului monachal al Lazariştilor, care 
are sediul în Paris. Ordinul Lazariştilor a purtat 
adică grija mormêntuluï Rákóczy. 

— Despre regole oţelului. Milionarului a-
merican, Schwab, despre care s'a scris, că a ban
crutat, î-a rëmas şi după marele krach al trus
tului sëu vr'o câte-va sute de milioane ! Despre 
asta dă dovadă cel puţin purtarea sa liberală în-
tr'adevër americană faţă de un raportor de ziar 
din New-York. In Cherbourg adecă s'a îmbarcat 
Mr. Schwab pe vaporul „Kaiser Wilhelm" pentru 
America, înscriindu-se pe lista călătorilor sub pse
udonim, deoare-ce n'a voit ca ziarele din Ame
rica să prindă veste despre sosirea sa în lumea 
nouă, de teamă, ca aceste să nu facă fel de fel 
de combinaţiuni în legătură cu voiajul sëu. Şi 
eată primul cunoscut, cu care s'a întâlnit pe bord 
a fost un riporter al unu! ziar din New'-York. Mi
lionarul se duse la el şi 1-a rugat să nu telegra-
feze ziarului rentoarcerea sa în America. Acesta 
Insă şi-a exprimat regretele sale, zicênd că această 
dorinţă a fostului rege a oţelului nu o poate împlini ; 
căci el este aplicat pentru salar anual şi îi este 
imposibil să retacă o veste atât de senzaţionala, 
cum este şi sosirea lui Mr. Schwab pe păment 
american. 

— Gât ţî-e de mare salarul anual ? — îl în
trebă regele de oţel. 

— 2.500 dolari. 

oameni nu ne-a spus Vereşaghin. Toţi stau în
torşi spre spânzurători şi numai la o grupă pu
tem să le vedem faţa numai din profil. 

Şi tot mai des cade zăpada ; vrea ceriul 
milos să acopere grozăvenia ce s'a petrecut ? 

Vereşaghin a făcut prin acest tablou, ceea 
ce nu îndrăzni până la dânsul alt pictor ; a fă
cut întâia oară un monument artistic luptătorilor 
nihilist!. 

' Pentru densul cei cinci conjuraţi al căror 
nume e uşor de aflat, nu-s făcător! de rele. Vor
beşte de denşii ca de înşî în luptă cu statul şi 
cari sunt socotiţi făcători de râu. Nu cată a pri-
cinui mânie în potriva lor ; îi zugrăveşte ca jertfe 
ale atot puternicului stat cu jertfe cari ne deş
teaptă compătimire. Nu-i nici o minune dacă 
asemenea desluşiri au fost scoase din catalog 
prin hotărîrea cenzurei. Dar nici n'au nevoie, 
vorbesc singure. 

Este foarte firesc lucru ca alţi pictori să nu 
primească de loc tendinţele şi realismul lui Ve
reşaghin. N'au ce face ; de tăgăduit maestria lui 
la colorat şi la desemnat, precum şi technica, nu 
pot. Palavrele obişnuite, în această privinţă, că 
artistul n'are tendinţă, că trebue să zugrăvească 
numai frumosul în sine pot fi respinse uşor prin 
faptul că o plăzmuire artistică lipsită de tendinţă 
este cu neputinţă. Dar fireşte, bagă d-lor de seamă 
tendinţa numai când le loveşte deprinderile. Ce
rinţa ca artistul să n'aibă nici o tendinţă în
seamnă că el să aibă tendinţele celor mulţi. Iar 
despre ideea că numai frumosul poate fi obiec
tul artei, Goetho zice : „Arta este îndelung timp 

Atnci domnul Schwab băgă mâna în buzu
nar şi fără nici un cuvent plăti la mâna ripor-
terului suma de 2500 dolari, ceea-ce în banii 
nostrii face 12.500 coroane. ín chipul acesta zia
rele din New-York n'au ştiut nimic despre ve
nirea iu! Mr. Schwab. 

Este interesant ca domnul Schvab numai 
pentru diferite servicii a plătit în decursul câle-
toriei sale 7000 dolari, aşa că toată călătoria 
până în America 1-a costat aproape 30.000 dolari ! 
Pe drum a trimis pe la cunoscuţi depeşe de 
cabel, cari costă foarte mult. Dar acest lux şi-1 
pot permite numai regii american!, şi decât să 
fiu aşa mână întinsă, în cât se resfir sume colo
sale pentru o simplă călătorie de pe continent 
până în America, mai bine nu fiu rege de oţel. 

— La judecătorie. Un ţăran ungur din 
Tárkány s'a dus să se plângă Ia judacătorie con
tra vecinului său. 

— Nici odată nu i-am făcut nimic în viaţa 
mea vecinului meu — zisă. 

— Cum Te chiamă pe 'mata. 
— Lukács Mihály, ear pe vecinul meu Iu-

hász András. 
— Bine, dar ce ai cu el ? 
— M'a batjocorit până într'atâta. 
— Pentru-ce ? 
— Pentru-că vaca mea dă mai muit lapte, 

decât a lui. 
— Ş'apoî numai de aceea ? 
— D'apoi eu alt motiv nu ştiu. 
— Şi 'mata nu l-ai batjocorit. 
— Nu ! 
— Cu nici în cuvînt nu la-i vătămat ? 
— Nu ! 
— Nu 1-ai lovit '? 
— Am probat numai . . . 
— Şi? 
— . . . i-am turtit nasul 
— Durere de stomac. Sgârciuri de 

stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s tomac învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăr i toare 
de s t o m a c " „Ceiltauria" a farmacistului 
Kossuth 

Cutia de p robă 1 cor. 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . — — 
In cont ra .tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guşeleî, flegmei şi iritaţiumîgâtului este de 
un efect eminent , pastilele de pept »Se-
nega.» P re ţu l I cor . Se pot càpëta în far
macia la y Maria Fecioară < a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros-Béni Nr. i 5. 

mai mult educatoare, nainte de a fi frumoasă 
şi totuşi tot aşa de mare, de adevărată, ba chiar 
mai adevărată şi mai mare'*de cât cea frumoasă". 
Tablourile lui Vereşaghin sunt pline de poezie, 
dar ori-cum poezia sa este foarte realistă. Tablou
rile sale trebue să lovească pe ori cine are pă
rerea comună că esenţa poeziei este Iluzia, în
frumuseţarea realitate!. Căci Vereşaghin se si
leşte să sfarme orî-ce iluzie. EI a rupt vălul în
şelător de poezie, cu care arta acopere răsboiul 
şi pe eroii lui : el a desbrăcat legendele creş
tine de caracterul totaliizic, a arătat adevărata 
valoare a umanitate! veacului al nouăspre
zecelea. 

Se cerea de la artă să înlocuiască religia, 
adecă să pue pe oameni într'o lume ideală ca 
să uite aceasta vale de plângeri. Vereşaghin co
boară iarăşî arta din nou pe pământ: el îi 
pune datoria să facă pe oameni nu să uite pro
blemele cari aşteaptă dezlegare ci să le cu
noască ; să 1 îmboldească nu la visare ci la lu
crare.. Arta pentru densul este ceva social nu 
dumnezeesc ori mai pe sus de omenire, ci un 
factor şi tot odată un simpton al desvoltărei so-
cietăţei. 

„Neue Zeil" 

\ , Г о ж ѵ о о а р е . 
Despărţământul ppesc Rad na al reuniunii 

învăţătorilor români ort. din ppiatele I-VII, 'şi va 
ţinea adunarea de primăvară Luni în 3/16 Mai 
1904 în comuna Petriş, la care, O. I). Ta, ca 
membru, eşti poftid a participa, 

PROGRAMA : 
1. Participare la chemarea D. S. 
2. Prelegere practică cu cl, a ПІ-а : 

Verbul. Se va ţinea de învăţătorul, care va fi 
sortat. 

3. Deschiderea adunărei. 
4. Apelul norminal. 
5. Reflecsiunî asupra prelegerei. 
6. Paportul biroului. 
7. Discuţiuni asupra chestiunilor puse la or

dinea zilei prin cerculeriul nr. 20 /903 -4 a birou
lui central. 

8. încasarea taxelor. In înţelesul disposiţii-
lor legale de cătră comit, central, nimeni dintre 
membrii despărţământului nu mai pot remânea în 
restanţă cu taxa. Deci fie-care este expres înda
torat, ca Ia adunarea présenta să se achite atât 
de taxele restante, cât şi de cele curente. 

9. Propunnr! şi interpelări. 
10. Fixarea locului pentru adunarea proximă. 
11. Inchiere. 
Soborşin, 7/20 Aprilie 1904. 

P. Givulescu, 
preşedinte. 

Bibliografie. 
„Sămenătorul", revistă literară septămânală, 

apare ,n Bucureşti, str. Regală nr. b. Anui Iii 
nr. 14 din 4 Aprilie v. 1904 are următorul cu
prins: N. Iorga : Povestitorii de erî şi cei de 
astăzi: Nuveliştil şi scriitorii de schiţe. — Mi
hail Paleologu : Chiemärf de toamna (poezie). 
— George Stoică : Silită (schiţi din popor). — 
St. O. Iosif: Dorm visurile tale (poésie). — II. 
Chendi : Doi membri corespondenţi ai Acade
miei : Enea Hr>doş şi Dimitrie Dan. Eugen 
Ciuchi : Pastel. — N. Iorga: Petru dreptate *şi 
cuviinţă: înfruntări d-luï I. Gavanescul. — Sr. 
O. Iosif : Pe curênd (după Lenau). — N. Ioxga : 
Cronică 

Pr ima societate de Credit Funciar Român din 
Bjieureştî. 

Publicaţie. 
Să aduce la cunoşt inţa generală că Sâm

bătă 17 /30 Aprilie a. c. se vor trage la sorţi 
scrisuri funciare rurale pentru un capital de 
lei 1,372.700 din cari scrisuri de t impul 5 % 
— a 45-a tragere — în valoare de lei 1,247.000 
şi scrisuri de timpul 4 % — a 10-a tragere - -
în valoare de lei 125 .700 . 

Tragerea la sorţi se va face în şedinţa 
publică în localul Administraţiei Primei So
cietăţi de Credit Funciar R o m â n din Bucu
reşti strada Colţei 27 la orele 3 p . m. în 
présenta Consiliului de Administraţii, a Co
misarului Guvernului a proprietarilor aso
ciaţi şi a detentorilor de titluri ce vor voi 
a asista, şi a celuilalt public asistent. 

Nr. 191 4—4 Direcţiunea. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Dr. VAJDA BENO 
meiiic-dentist. 200 1— 

Arad, Szabadság-tér, edificiul teatrului . 
Pune dinţi artificiali cu desăvârşire apţi 

pentru sfêrmarea alimentelor. 
Dinţi singuratici 4 cor., chiar şt pe rate, 

plombarea dinţilor, sensaţional de eftin pe lângă 
garantă. 
— Tragerea fără durere a dinţilor 2 coroane. — 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Rnssn-Şirianil. 
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Premiat ca medalia cea mare milenară la expositfa din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şî de metal 
a lui 

Antoniu ETovotny 
în T i m i ş o a r a - F a b r i e . 

Se recomanda spre pregătirea clopo
telor rjouö, precum Ia turnarea de nou a 
clopotelor stricate, mai depsrie spre facerea 
de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garat ţie pe mai mulţi ani, prcvözute CD 
adiBSî&ri de ier bătut, construite mwe a 
le !r>»oi»re« cu uşurinţă în or? ce parte îndată 
ce rlopotele simt bstnte de o lăture prin 
ceea-ce suni măutuite de eiepare. 

Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
ôe mine inventate şi mai de mult» ori pre
miate, cari eunt provezate în partea supe
rioară — ea vioHna — cu gaurî după figura 

S es pentru »cepw вц un ton mai intensiv, mai sdênc, maî limpede, mai 
ïflSwat $i PU vibrer» m*? voluminoasă decât cele de sistem ve>hio. «ga 
CÄ un clopot patentat de 387 Mg. este egal în ton unui clopot de 408 Ыд. 
patent după sistemul vechiu 

ЫЧІ rfí>D*?tip ве reeam&r><?£ spre Іяс^геа scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi eu adiustare de fer 
bătut, — С.-Л şi «»jij4« tem*гея й& toace de metal. 

Clopotf tn grentet* da 300 klg. şi mat jos ве află totdeauna gata 
In rosigem. 
Ш Г * Preţ-euranturî i lustrate se t r imit la cerere gratui t şi franco 

1035 36—52 
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Щ Cel mai mare atelier pentru fabricarea 
i mausoleelor în Ungaria de Sud. 
Isvorul de comanda cel mai echitabil 

— — • — si comod, s a p — a ş a — 

Serviciu prompt* 

Soliditatea o confirmă multele 
scrieri, de recunoştinţă. 

Place de marmoră p. mobile 
şi 

tot felul de lucruri sculptate. 

te 

^^^^ 

*4 
m 

N 

3 K a p f e r 
N Ш 9 - 30 r X M I Ş O A . х г A . 

G y â r v à r o s , A î i d r à s s y - u t 1 6 s z á m . 

Ж ГА ATA AYA 

N 

щ 
ATA A U i T l ATA ATA АТАЯАТА Ш ATA ATI ATA ATA ATA ATA 

BIEDL JÓZSEF 
coloritorşi pictor de odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, piaţa Libertăţii (vis-à-vis de statuie). 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de branşa 

asta, chiar şi cele maî grele. ш 7-25 
= z P i c t ă r i de odaie, = = 
precum şi coloriri şi imitări de lemn indigen sau 
exotic (floderare) In ezecuţie de gust, 
— — pe lângă preţuri moderate — — 
Primeşte tot odată curăţirea locuinţelor de tot felul 

de insecte, pe lângă garanţie. Comandele din 
provinţa prompt şi grabnic. 

— La comande pe seama bisericilor rabat. — 

» O L Ш ѵ и — 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compacter. io45 no— 

AKAD, Strada Tabajdy Károly. 
Execută tot fefol de 

lucrări de compactorie 
dela executarea cea mai simpla până 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă se efectuesc prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

Mare surprindere 
In viaţa nu se mai da nici când u 

ocasie ! 500 bucăţi CU fl. Г95. Un orologiu de pre-
cisiune aurit minunat, cu mers regulat, garanţie de 3 
ani Împreuna cu un lanţ potrivit, o cravata de domni 
moderna de mătasă, Ş bucăţi năfrăml de buzunar fine, 
1 inel de bărbaţi admirabil cu peatră imitaţie, un 
portmoneu elegant йе piele, o oglindă minunată de 
buzunar, 1 păr. bumbi de manşete. 3 bumbi la pept 
cu încheietoare patent de aur dotib'é 3%, o recvisită 
de scris prima-nikel, un drăgălaş album cu chipuri, 
eonţinend 36 chipuri, cele mai frumoase din lume, 1 
broş de dame parisian, elegant (novitate), 1 păreche 
butoni do peatră briliant-simili foarte seducëtoare, 3 
obiecte de lux, de veselie pentru tineri şi bătrâni, 
20 obiecte de corespondenţe importante şi încă alte 
400 de diferite obiecte, de lipsă în casă. Toate la 
olaltă, împreună cu orologiul, счгѳ singur plăteşte 
aceşti bani, c o s t ă n u m a î fl. 1 9 5 . Espederea 
cu rambursa sau trimiterea înainte dô bani, să face 
prin casa vieneză de espedare centrală. 1 9 5 1 - 2 

F . LUST, Cracovia. 
NB. Pentru comande ce nu convine, se returnează baniî. 

Prăvălie nouăl 

ifj. nîus Ш Ш 
prăvălie şi magasin de sticla, porţelan, lampe 

, şi rame de tablouri. 
A R A D , S t r a d a F o r i ' a y n r . 4-
Pe lângă preţuri moderate se află de vên-

zare vase de porţelan pentru cafea, eeahr vase 
de lavoir, obiecte de gală din majolika, lampe de 
masă şi pendante, tot felul de obiecte de sticlă, 
obiecte de cristal, colorate şei. 173 8—іб 
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Nou! 

îndată oiect surprinzătoriu ! 

Jahner-Créme fara grăsime. Non! 

M a i n o u p r o d u c t h i g i e n i c p e n t r u î n f r u m s e ţ a r e a ş i n o b i l i s a r e a p ie le i . 
Efectul Îndată fără esemplu oonsistă prin aceea, cumcă 

pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consistă ase
menea uneî neteziunl de marmor alb şi flneţă, care acu nici 
prin un alt mijloc de Infrumseţare nu s'a dobândit. 

Un mijloc de îmfrnmseţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner. 

Crème fără grăsime agitează în tot locul o sensatiune 
însufleţită: Mal perfect pe terenul pentru îngrij irea înfrum* 
seţărel. Nestricăcios ! In moment efect. 

Pe timpul întrebuinţare! dispar peste galbene, bube de în-
ferbinţărl, bnbiţe, sgrăbunţe şi altele pentru necnrătirea pielei. 

Netezeşte sb&rciturl şi semn de bubat, acoardă Însuşi la 
persoane mal bëtrâne o coloare de obraz jună proaspotă şi 
graţioasă; obrazul, grumazul, braţele şi ' manile conservă o 
frumseţă frapantă şi o coloare drăgostoasă. 

Jahner-Crème fără grăsime să poate mal rîrtos ziua cn 
sncces a se întrebuinţa. Nu conţine nioi argint viu, nici plumb. 
1 tegulă 1 coroană. 

І Я І І П А Р 8 & P u n - Acest săpun serveşte spre conservarea şi nobilltarea pielei, este liber de 
j u i i i i c i orice aspreală şi esercită influinţa cea maî binefăcătoare asupra pielei. La între
buinţarea Jahner-pomadel trebue mal Intain să spălăm cu acest săpun, prin ce efectul pomadel se 
Înaintează foarte esenţial. 1 drb. 60 fllerl. 
І Я Ь і І Й Г P n d e r . Jahner-pudernl este nedîsputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este 

„ , ö * un puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru Imfrumseţarea pelei, oare 
are însuşirea nu numai de a ecoperi, oi este şi absolut nestricăcios. Jahner-puderul este un pro
duct perfecţionat, care In privinţa bunătăţii a flneţeî şi a neperniţiosităţil este asemenea orî-cărnî 
puder indigen şi din ţări externe. Pentru blondine să ia- rosa s'au alb; pentru brunete (chamois, 
galbeniu) rosa sau alb. 1 sătulă 1 coroană. 
J f l h n P r a P a d e S u r ă. Cel ce-'şl spală gura regulat seara şi dimineaţa cu Jahner apa 

de gură nu va avea nicï-cànd dinţi g&uroşî şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 
destul recomanda la carne bureţioasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi ou rădăcini clătinate. 
Un mijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase- Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
dinţi reumatici. Poarte preţioasă este la Înlăturarea respiraţinnil rëu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 
40 fllerl. 
J ü f l l l ß r P a 8 * a d e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari Întrebuinţează 
« u i m o ! pasta cu săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
carnea dinţilor e moale şi uşor sângeroasă ! Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
dinţilor sănetoşl şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fără săpun. 1 dosă 1 cor. 

Jahner i> 
o m a d ă p e n t r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i . 1 Tegula 2 coroane.. 

І я Ь п й Г e s s e t t ţ & d e p ë r . Aceasta întăreşte perii deja clătinaţi, înaintează In mare 
j m i i i Q i mesura creşterea şi contribue hotărît la deplina Înlăturare a mătreţel din cap. 1 sticlă 
1 coroană 60 ffllerî. 
Joh | tpr> Y & p s e a l ä d e p f t r . Resultat reuşit! Nn descolorează 1 Coloare naturală a 
JHlilIGi porului! Cel mal nou nestricăcios mijloc care îndată după prima Întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şi roşu, precum perul din bnnbă şi sprâncene, după 
plae brunetă şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată In instrucţiunea 
dată fle-cărul etul. O neisbândă a coloritului după precisa instrucţiune de Întrebuinţare de sigur nu 
să întâmplă. v v У \ 

L» сшпрёгагѳ să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bol) pentru perul 
Încărunţit. Un carton 4 cor. 
l ahnn«« a p ă b l o n d i n ă . Porul nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate tn timp 
j c u i i l ţ / i foarte scnrt bël-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricăcioasă, fluidul e fără 
coloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nici panzăturile albe. 1 sticlă 4 coroane. 

Perul alb nu să poate cu apa blondina colora. Pentru porul alb se convine numai Jahner 
vapseală de për. 

MIJLOC 13*Q \ r K \ i î E C A H K . 
Tuşă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra ,eatarrhuluï a orga

nelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gădelăril în ghlt, catarhulul de plămâni, a respirare! 
grele. 1 şatulăso fllerl. 

Fluidul pentru Rheumatism şi Gicht a lui Dr. Hoflmann. Un mijloc aprobat înoă de mulţi ani 
contra Gichtulnî, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgin, Rheuma, In musculï, Bxudate, Ischias, Sorăn 
tirea unor membre, înţepenirea musculilor şi coardelor chilaviturllor şi durerilor din crucea spatelui. 
1 sticlă 80. 

Pilulele cnrăţititoare de sânge a lui Dr. James. Pilule acestea curăţese sângele, iritează acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
rămăşiţele römase din alte beteşuguri. 1 boită 80 fllerl. 

Balsam de Dr. James! Balsamul acesta Încălzeşte rânza şi sângele Ingreoiat, depărtează acri-
ciunea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
imstnirea rânzei (stomachulul) in mişcare nouă şi escită pofta la mâncare şi beutură. Balsamul 
acesta depărtează vânturile, sporeşte activitatea Intestinelor, delatură ridicarea din stomach, amără
ciunea, greaţa de cap şi ameţiala. 1'sticlă 80 fllerl. 

Unsoare de rîe a prot. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bun résultat nu numai la rîe ci 
şi la tot felul de excreşceniţil a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 

141 9 -16 
Comandele să se adreseze la 

RUDOLF JAHNER, apotecariu. 
Temesvár-Fabric strada principală Nr. 70. 
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I 

C O R N E L T À I A S D A N 
9 

neguţător de condinente, delicatese si ape minerale 
în A R A D 

C a l e a A r c h i d u e e l u î I o s i f M u m ë p u l 12. 
Recomanda depositul sèu bogat arangeat, unde se poate 

căpăta: marfă colonială, delicatese, cea mai fleâ teă din 
străinătate, rum, procurate din sursele ce ie mal renumite, tot 
felul de ape minerale, vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceză şi ungară, cognacnrl pe lângă preţurile cele mal echitabile. 

— Sémênte de sëmênat de ale lui Mauthner. — 
Paehetare gratuită. La cumpërare cu banï gata 2 % rabat. 

• N-rul Telefonului 419. Ü 1 6 8 1 2 ~ 2 0 
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Cel m a i e f t in i s v o r d e c n m p ë r a r e 

în una din cele meu m? ri prăvălii de 

Oroloage şl giuvaricale 
din Arad ioos 151 

Pentru preţuri ne mai pomenite se pot căpăta h 

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaergiu 

Arad, strada Т е и а р J o » « t . 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p . bărbaţi delà 18 fl. în sus 
„ „ dame 

argint „ bărbaţi 
. „ dame 

oţel şi nikel 

5 n Я 
6 - „ 

Wecker i l ' s o i i I 
Oroloage eu pendulă în rate pe lângă aceleaşi preţuri. 

Primesc şi schimb obiecte de lux, cumpără pe lăng 
preţul cel mal înalt posibil, aur şi argint călcat. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


